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HOL ÉPÜL FEL 
AZ UJ NEMZETI SZÍNHÁZ

I r t a  P O N K Ö S T I A N D O R

* Mintha kísértetek térnének vissza sírjaik­
ból, mikor a Nemzeti Színház körül az egyszer 
már véglegesen eldöntött harc hirtelen a régi 
erővel kiujul s ismét felmerül az a terv, nem 
§s egy, de ezer formában, hogy a tradíciót meg­
törje s a Nemzeti Színházat elvigye arról a 
megszentelt helyről, ahol közel nyolcvan esz­
tendőn keresztül hirdette a magyar kultur- 
főlényt és Egressytől Odry Árpádig, Vörös­
marty Mihálytól Herczeg Ferenoig, Bajza Jó- 
»seftől Hevesi Sándorig építette a tradiciókat. 
De mintha a nagy kisértetjárásnak valami egé­
szen uj zenéje lenne, falán aranycsengés, talán 
tbankósusogás, de mindenesetre pénz. Bárczy 
István, a főváros volt főpolgármestere árulta e3 
tíyilatkozatában s régi titkot, hogy már az 
első pályázatkor felmerült az a terv, mely sze­
rint az uj Nemzeti Színház a Deák-tér és a 
Gróf Tisza Istvám-utca vagy a Gróf Tisza Ist- 
syán-utca és a Bazilika között épüljön fel, sőt 
megcsendüli az a gondolat is, hogy a Károly

Paddnyl-Gulyds Jenő terve 
a Károlyi-kertben

király-utón emelkedő Orczy-házat sajátítsa ki 
az állam s az építkezést ott kezdje meg. Ám az 
S923. évi pályázatkor a meghívott szakértők 
egyhangúlag leszögezték, hogy «a kijelölt tel­
ken a kívánt nagyságú Nemzeti Színház min­
denképpen elfér», viszont az építő bizottság 
gnegál la pitotta, hogyha nem lenne a Grassal- 
kovich-féle telek, egyenesen keresni kellene 
egyet, amely mind fökvésileg, mind alkalmas­
ság szempontjából, mind tradiciókat illetőleg 
hozzá hasonló tulajdonságokkal bír s végül a 
»agy keresés kedvező esetben is legfeljebb, ha 
a Muzeum-körut sarkán levő telket találhatná 
sneg. A per tehát közel tizenöt esztendő óta 
tart. Míg végre most Rakovszky Iván, a Köz­
munka Tanács elnöke vet véget a vitának, 
mintha csak fején találná a szöget, mikor ka­
rácsonyi cikkében kijelenti, hogy *a magyar 
Nemzeti Színház helye a Rákóczi-ut és a Mú­
zeum-kőrút sarka. Punktum.*

Ö TLETG AZD AG SÁG  
VAG Y TE LE K S PE K U LÁ C IÓ ?

Mégis, mikor a múlt év tavaszán az uj 
Nemzeti Szinház felépítésének kérdése ismét 
komoly stádiumba lépett, egyszerre, mintha a 
föld alól teremtek volna elő, szint© nap-nap 
után jelentkeztek uj és újabb városszépitők, 
építkezési szakértők, színház-esztéták, akik 
egymás után más és más terveket dobtak * 
közönség elé. mintha csak azt az érmést költ©- 
gették volna benne, amely szerint nem feltét­
lenül szükséges, hogy az uj Nemzeti Szinház 
a régi Nemzeti Szinház helyére kerüljön és ha 
már a régi helyet mellőzhetik, éppen úgy mel­
lőzhetik majd Pogány Móricnak és Tőry Emil­
nek a törvényhozás által elfogadott Nemzeti 
Szinház tervét. Minden félreismert zseni ötlet- 
gazdagságát kipróbálta az uj Nemzeti SzinM*

zon. A félmerülő tervek közül egész csomó 
megismételte az 1913-as pályázatkor elvetett 
három tervet. Póka-Pivny Béla dr. a Vigyázo- 
féle telek igénybevételével a Károly királyot 
és a Rákóczi-ut sarkán helyezett el egy nag> 
kisajátítást igénylő Nemzeti Színházat s ugyan 
akkor vele szemben a régi Nemzeti Színház 
telkére egy elferdült, torz Kamara-Szinház Öt­
letét képzelte el. Csaknem az ő elgondolásának 
utján jár, de valamivel szerencsésebben, bar 
szintén rengeteg nehézséggel küzd és még több 
pénzt igényel a Pál Hugó terve. Nem kevésbé 
különös Padányi-Gulyás Jenő ötlete sem, áld 
az uj Nemzeti Szinház helyéül a Károlyi-palota 
gyönyörű kertjét jelöli meg, ahol a színház 
valóban el is férne, de néhány utca nyitására 
s több millió pengős kisajátításokra lenne szűk 
ség s mellette még nem csak a történelmi ne 
vezetességü épület kerülne csákány alá, de u 
tereket és kerteket amúgy is nélkülöző Buda 
pest egyik legszebb zöld ventilátorát veszítene 
el. Balázs Gyula a Rókus-,kórház helyére tér 
vezi a Nemzeti Színházat s bár a tervben ha 
tározottan sok fantázia mutatkozik, mégis 
nagyon valószínű, hogy a kórház helyére ke 
rülő épület igen beteg szinház lenne. Ötlet bu­
zog tehát éppen elég, ha közülök a legtöbb 
nem is emelkedik túl az önképzőkör! mére­
teken,

„G U I PR O D E ST: K I  KERES R A JTA “

Különböző formában és módon így merül 
fel újra és újra a Nemzeti Szinház elhelyezésé­
nek gondolata, bár az ötlettermelők leg­
nagyobb része a Grassalkovich-féle telket 
megközelítően jő helyet se talál s ha kellő ön­
kritikával bír, végül a tervét maga is elejti, 
ahogy például Klebefsberg Kuno gróf kultusz­
miniszter is elejtette azt a nyilvánosságra soha 
nem hozott tervét, amely szerint a Nemzeti 
Szinház a Rákóczi-ut, a Muzeum-körut, a Ká 
roly király-ut és a Kossuth Lajos-utca által ké­
pezett tér középpontjába kerüljön, mikor fel 
ismerte, hogy a terv kivitele milyen óriási 
anyagi megerőltetést kíván, másrészről, hogy 
a közlekedés rendezését csaknem megold 
hatatlan problémává növeszti, harmadsorban 
pedig, hogy az igy a kissé megtört vonalú 
helyre kerülő szinház nem szolgálná azt a célt, 
amelyet a kultuszminiszter tulajdonképpen el 
érni akart, hogy a Kossuth Lajos-utcát nrtisz 
likusan zárja le, viszont a Rákóczi-utaí a vá 
rosmüvészet elvei szerint kezdje el. Klebels 
berg Kuno gróf kultuszminiszter azonnal de 
ferált, mihelyt belátta, hogy tervének meg 
oldása milyen akadályokba ütközik és az általa 
kívánt célokat milyen kevéssé érheti el. de nem 
deferáltaík, sőt még hangosabban döngették az 
asztalt a többi ötletezök, úgy, hogyha valaki 
tekintetbe veszi a minden terv megvalősitásá 
bán kisajátítandó telkek igen magas értékét, 
az esetleges telekspekulációkat és azt a mind 
inkább álarc nélkül mutatkozó törekvést, hogy 
ne a Pogány- és Tőry-féle terv valósuljon meg. 
szinte természetesen hat a kormány lapjának 
Ideges felkiáltása: «Cuí prodest: ki keres
rajta?*

GRASSALKOVICS HERCEG N AG Y 
AD O M ÁNYA

Semmi esetre sem mellőzhető el az uj Nem- j 
zets Szinház felépítéséinél a Grassalkovich-féle 
telek kérdése sem, amelyre vonatkozólag Föld- 
váry Gáboor alispán Pest vármegye közgyűlé­
sén 1833 junius 14-én a fenmaradt jegyző­
könyvek szerint a következő bejelentést tette:

« Jelentette elöl filö Alispán Ur, hogy a | 
Ts, megyének múlt évi éOA2l l 832. sz. alatt i 
kelt kegyes végzése következtében, mellynél 
fogva elrendeltetett, hogy a megyebeli haza­
fiak adakozásra szólitassanak fel: Grassalko- 
efe/l Antgi ur Ó hercegségéi jussainak igaz- j

gatója által a magyar Játékszín ügyében fel­
szólította s tisztelt ő  Hercegsége azon igaz 
hazafiul szívből eredt ajánlást tette légyen, 
hogy a hatvani kapun kívül levő major fun- 
dusának azon részét, mellg fadepozitorium- 
nak szokott használtatni és mint egy 900 
négyszög ölekben áll, a magyar Játékszín 
számára oda ajándékozza, oily feltétel alatt 
mindazonáltal, hogy se el ne adassék, sem 
más célra ne fordittassék.»
Jogi szempontból ez a kérdés talán még át­

hidalható lenne, bár kétségtelen, hogy ha «van­
nak még bírák Magyarországon», a Grassalko* 
vich-örökösök a telekkel szemben igényeiket 
teljes sikerrel érvényesíthetik, mihelyest a szin- 
íáz nem ott épül fel. De még ha az örökösök- 
cel a megegyezés sikerülne is, örök hálátlan­
ság terhelné az egész nemzetet azzal a nemes 
iőurral szemben, aki a hatvani kapun kívül 
fekvő telkét a magyar Játékszín számára még 
akkor ajánlotta fel, mikor a magyar színészet 
pártolása se divat, se a társadalom által haté 
sasán hangoztatott erkölcsi kötelesség nem 
volt. Grassalkovich herceg adományával azo­
nos időben Pálffy Fidél gróf, a magyar kan­
cellár, fölényesen utasított vissza minden ado­
mánykérést, mert saját bevallása szerint csak 
a finom művészetet szerette s kizárólag csak 
a . német samká-eb» já#*i CwussnWWniü1! herceg- 
telke kiválasztotían alkalmas, hogy rajta az uj 
Nemzeti Szinház felépüljön, a kultuszminisz­
ter már esztendő előtti ciki ében leszögeztette 
magát a régi hely mellett, minden színházi 
szakértő szerint a kívánt épület a régi helyen 
kényelmesen elfér, Pogány Móric és Tőry Emil 
terve Európaszerte ismertetett költőien szép 
építészi alkotás. Tradició, művészet, városren­
dezés, célszerűségi szempont fog tehát össze, 
hogy az amatőr ötleteskedések és a feltételez­
hető telekspekulációk ellenére az uj Nemzeti 
Szinház becsületesen és tisztességesen a régi 
és kijelölt helyére kerüljön.

MESE, MESE, MESS K E N Y E R E T .

Az uj Nemzeti Szinház kérdésének tehát az 
első része eldőlt. Megoldódott a helyprobléma, 
mert a Grassalkovich herceg igazán nemes ál­
dozatkészségével szemben elkövetett kegyelet­
sértés nélkül a színházat a különben is alkal­
mas telekről elvinni nem lehet. De hasonló­
képpen megoldódott az épület kérdése is, mi­
kor a magyar építőművészet nagy fantasztája, 
Pogány Móric a legihletettebb pillanatában 
megalkotta az uj Nemzeti Színházat. Puritán 
homlokzata és tömegének gyengéd művészi 
ritmusa a legnagyobb világvárosoknak is di- 
sze és dicsősége lehetne. De ahol nem segített 
a városrendezési szempont, hogy a szép tervet 
elgáncsolja, a túlbuzgó ambíció vagy az ügyes 
üzleti érdek nem riadt vissza, hogy ezt az iga­
zán művészi alkotást másik oldalon is ki-

kezd}«. Ügyes suttogők hordták" szét a plety­
kát, hogy a Tőry- és Pogány-féle terv bels« ki­
képzésében már nem eléggé monumentális  ̂
viszont a színpadja technikailag a modern kö­
vetelmények szerint kellőkép fel nem szerei- 
hető. Ez a felelőtlen pletyka ám csak a hozzál 
nem értők szemeibe hinthetett port. Mert az uj 
Nemzeti Szinház 1200 főt meghaladó befoga­
dóképességgel minden budapesti beszélő éí 
nem zenés szinház méretei fölé emelkedik $ 
bátran veszi fel a versenyt Európa összes szin-s 
házaival, kivéve a berlini Grosses Schauspiel- 
haus-1, ezt a színházzá átépített cirkuszit, 
ahonnan azonban már a salzburgi csodarabbá 
Reinhardt is kiköltözött, mert az ötezrek szín­
háza drámák és beszélő darabok előadására 
teljesen alkalmatlannak bizonyult. Nézőteré­
vel tehát az uj Nemzeti Szinház európai vL 
szonylatban is bátran állja a versenyt. Tech­
nikai felkészültségében viszont Pogány hár­
mas süllyeszthető — alternativ — színpad- 
konstrukciót tervezett, amely ma a színpadi 
rendezés szükségleteit nemcsak kielégíti, de túl 
is hídadja. Egészében pedig az amphiteatrális 
klasszikus szinház és középkori Rangtheater-i 
bői szerencsésen összekomponált nézőtér és ag 
legmodernebb rendezési igényeket kielégítő 
színpad olyan művészi harmóniába olvadt fel*
.ami arcpirítóan hallgattatja el az összes sut­
togó rágalmakat s utalja őket át a kielégi te$*

Ö

Póka-Phny Béla dr. terve a Rákóczl-úí 
megnyitásánál

len ambíciók s a hopponmaradt spekulációk 
szomorú birodalmába.

VÁROSKAPU A RÁKÓCZI-UT ELEJÉN
Az uj Nemzeti Szinház terve tehát minden 

igényt kielégít. Kielégületlenül csak azt 
egyetlen kívánságot hagyja, amelyet a pályád



ö %%a VA5&KFÍAM, 1ÖZ3 JANUAIi 1 »

zat annak idején nem is vetett fel és később 
Klebelsberg Kuno gróf kulturált érzéke álla­
pított meg, hogy az uj Nemzeti Színház felépí­
tése megoldhatná a Kossuth Lajos-utca artisz- 
tikus befejezésének és a Rákóczi-ut művészi 
megnyitásának a problémáját is. Ezt a hiányt 
hidalja át artisztikus árkádokkal líctkovszky 
Iván terve, mikor Pogány Móric és Tőry Emii 
monumentálisán szép Nemzeti Színház tervét 
meghagyja, az Akadémia tulajdonába átszállt 
Vigyázó-telken a Nemzeti Színházzal Össz­
hangban álló középületet emeltet s közöttük a 
Rákóczi-ut forgalma felett felépíti a három 
bolthajtásu meglepő városkaput. Ez az át­
hidalás művészi kiképzésével mind a Kossuth 
Lajos-utcát, mind a Rákóczi-utat artiszlikusan 
választja szét s alkalmas, hogy az ilyenfajta 
építészeti emlékekben különben is szűkölködő 
főváros egyik látványossága legyen. De ez a 
három kapus boltív megoldhatja a közlekedés 
kérdését is, mert nincs az a villanyrendőr, aki 
a kocsiforgalmat hatásosabban választhatná 
szét, mint a háromszor iveit főkapu* Az áthi­
dalás biztosítja, hogy a Vigyázó-telckre is a 
Nemzeti Színházzal harmonikus köz* vagy 
magánépület kerül» amely a Nemzeti Színház­
zal s annak zsinórpadlás kiemelkedésével ver­
senyezve a felhőkarcolók méretét ütheti meg, 
másrészről kiemelkedésével a város harmóniá­

ját nem sérti. A színház mögött húzódó kis 
Utca s a szemközti felhőkarcolót szegélyező 
sikátor bőségesen elég, hogy benne a színházi 
közönség távozásakor százhúsz autó felsora­
kozzék. KaíTka Péter szuggesztiv rajza, mely- 
lyel Rakovszky Iván gondolatát vonalakba ön­
tötte első pillanatra meggyőzhet mindenkit, 
hogy ez a mód nemcsak a Nemzeti Színház 
egyetlen helyes megoldását segíti diadalra, de 
városszépitészeti szempontból is messze felül­
múl minden tervei, ami az utolsó évek sorát a 
képzelet mélységéből felmerült.

CENTENNÁKIUMÁÍU FEL KELL 
HOGY ÉPÜLJÖN AZ UJ NEMZETI 

SZÍNHÁZ
Sokak szemében szálkát szúrt, hogy az el­

múlt esztendőben a Nemzeti Színház megün­
nepelte fennállásának kilencvenéves évfordu­
lóját, holott a jubiláiások céljára a kilencve­
nes szám az általános felfogás szerint nem al­
kalmas. Mégis a Nemzeti Színház igazgatójá­
nak, Hevesi Sándornak volt igaza, mikor ezt 
a csonka évszámot megünnepelte, mert me- 
mentóként hívta fel az egész közvélemény fi­
gyelmét, hogy sürgős beavatkozás nélkül a 
Nemzeti Színház még a centennáriumot is ide­
gen hajlékban, a fővárosi Népszínház épüle­
tében ünnepli meg. Klebelsberg Kuno gróf 
kultuszminiszter ¿méltányolta is ezt az aggo­
dalmat s kezdeményezése nyomán az uj Nem­
ied  Színház kérdése a megvalósítás stádiu­
mába lépett. Most már kell is, hogy meg­
valósuljon. Klebelsberg Kuno gróf kultur re­
putációja és Hevesi Sándor művészi hite függ 
attól a körülménytől, hogy az uj Nemzeti Szín­
ház felépítésének további késlekedését ne lür-

olyan lesz e z  arca

3 perc alatt!
Próbálja kf ezt á módszert! Meg fogja látni, milyen

gyorsan és egyszerűen szépül meg az arca. Keni kellenek 
crémek' Szükségtelen félórákig tartó masszírozás vagy
kozmetikázás.

Egyszerűen néhány cseppet a pastcrizilt Leton arc- 
tejből -szétsimit arcbőrén. Errö helyezi á megszokott 
púdert és azonnal olyan gyönyörű, ¿ima és hamvas 
lesz az arca, mint a tej és rózsa

A fonnvadt arcbőr életet kap, a fénylő orr, homlok 
matt lesz, az arcbőr hibái eltűnnek.

A Leton arctej a legnemesebb arcápoló anyagok 
kivonata. Nem zsírozza, nem szárítja ki az arcbőrt. 
Teljesen ártalmatlan. Minden arcbőr részére alkalmas, 
kellemes, b-hizelgó Illata van. Hatása tartós, mert a 
Letonos arcra helyezett púder egész nap vagy egész 
éjjel folyamán nem pereg le az arcról.

A Lefonos arcra helyezett púder teljesen láthatatlan. 
Még a legjobb barátnője sem vpszi észre, hogy púder 
van az arcán, olyan természrte-en hal a Iz-tonos arcbőr.

Tegyen kisérletc-t a Leton arctejj-1. Ma meg fogja 
látni, milyet csodálatosan szépül meg az arca nitla- 
natok s'aft a Letont nem fogja soha fiéÜköléaMS tudni.

Egy üveg Leton arctej, mely bosszú ideig tart, 2 
perntő 40 fillér.

Kapható gyógytárakban, drogériákban és illatszer­
tárakban. Ha valahol nem volna, ngv forduljon a 
Húr nia-Laboratóriumboz. V1L, Erzsébet-kőrút 56.

jók. Magyar szólás-mondás hirdeti, hogy „Adj 
Uram Isten, de rögtön!“  Ez a kívánság vonat 
kozik az uj Nemzeti Színházra is. Induljon 
még haladéktalanul a m-nka, nehogy a cen-

Á januári alkonyaiban, közel • znzmarás, 
megfagyott Ügelhez, emberek botorkálnak egy 
szép épület felé, ahonnan nem szűrődik ki 
semmi zaj, csak csend és fényesség, mintha 
templom lenne.

A sötét szilhuettefc arcára ráesik ai ajtóban 
a lámpa sárgásfehér világossága. Betegek, akik 
gyógyulásért sietnek be a nagy kapun, remény­
séggel, hittel.

Mindegyik tudja, hogy legalább egy téglát ó 
is adott ehhez a kórházhoz és mindegyik érzi. 
hogy ebben az épöleiben olyan fogadtatásra ta­
lál, amilyent csak az otthon tud nyújtani 

*
A rendelés még mindig tart, pedig már öl

óra elmúlt. Itt úgy látszik az a fontos, van-e 
beteg. Az első impresszió, amiben minden be­
lépőnek része van, nagyon kellemes. Ahova né­
zek, mindenütt ragyogó tisztaság.

Most a rendelőintézetben vagyok, et már meg 
volt a postásoknak tavaly Is, ehhez építették 
hozzá a 140 ágyas uj kórházat.

Itt történik a betegek felvétele. Három ablak 
előtt férfiak, nők, gyermekek állanak türelme­
sen. A nacionáléjukat veszik fel. Gyorsan, percek 
Matt elintézik valamennyit, hogy megkezdhessék 
kezelésüket.

A régi betegek az előcsarnokban szép sorrend­
ben számokat kapnak csupán, nem kell vámiok, 
rögtön mehetnek az osztályra.

Pásztor Sándor Igazgató-főorvossal járom az 
épületet és egyik ámulatból a másikba esem.

Naponta 1400 beteg fordul meg az intézetben 
Mégis minden úgy megy. min! egy vasúti állo­
máson. Percnyi pontossággal, késés nélkül.

A földszint jobbszárny&n van a hatalmas 
tüdőosztály. Tökéletes, modem felszerelés, remek 
bosok, vetkőző helyiségek, Naponta 100—-120 
embernek javítják itt a tüdejét.

*
A gyerekbeíegek részére közvetlen külön be­

járat a kapu nlóL Itt féltik a zsenge ifjúságot 
és vigyáznak rá.

Egy pillanatra leszaladunk a souterrnfnhe. Ttl 
van a vizgyógyinlézet. Nincs az a szanatórium, 
amelyben különb flsieo-fberáoiai berendezés 
lenne. Kád, fényfürdő és mi idén egyéb, ami 
szóba jöhet a gyógyításnál. Naponta több min* 
120 ember kap Rt kezelési.

Már az emeleten vagvöftk. A folyosók az 
orvosi szobák elölt előszobákra széVsednek 

j ízléses, fehér fonadékkal, melyek mind tele 
jvannak betegekkel. Senki sem idegeskedik, 
mindenki tudja, hogy sorra kerül hamarosan.

tennárium ünnepi hangulatába keserves köny­
vekkel állapítsa meg az ország, miért is mit- 
ásztól la el, hogy a nemzeti nyelv szent haj­
lékának felépítéséhez idejekorán hozzáfogjon.

Mosolyog még az is, akinek nagy fájdalmai van­
nak. Ápolónők sürögnek-forognak mindenütt. Or­
vosok dolgoznak lankadatlanul. Itt az az elv: 
Egy orvos — egy beteg Megvalósították teljesen 
aZ individuális gyógymódot. Ez talán a vasutasok 
kórházának legnagyobb értéke. Ezért van sza­
natóriumi jelentőség«.

*
Még a desztillált vizet is maguk készítik. Min­

den rendelőben olyan tökéletes a berendezés, 
amivel csak a legmodernebb klinikák dicseked­
hetnek. A műtőben olyan lámpa fut a mennye­
zeti sineken, amely nem vei árnyékot. Itt nem le­
het baj operáció közben azért, mert nem jól Iái 
az orvos. Itt mindent jó! megcsinállak.

Elhaladunk a nőgyógyászati rendelő ©lőtt 
Ide olyan érzéssel jönnek a női betegek, mintha 
egy magánorvos otthoni rendelőjét keresnék fel. 
A berendezés és a diszkréció a legkényesebb igé­
nyeket is kielégítheti.

A szemészet. Ez az osztály a legfontosabbak 
egyike. A jó szem a vasul fundamentuma. A 
szemtükröző «kriptában» mozdonyvezetők, for­
galmisták, vonatkísérők. A doktor a Wolkmarm- 
féle mágnest mutatja, amely acéldarabkákat min­
den beavatkozás nélkül kivon* a szemből. A ren­
delőben büszkeséggel mutatják a hippermodem 
orvoskészülékeket.

Most már a bőrgyógyászat nagy birodalmá­
ban vagyunk. Minden beteg úgy kap itt kezelési, 
hogy senki nem tudja. Az egyes boxok szigorúan 
lepedőkkel elválasztva.

A fogászat is európai nívójú. Hatalmas, em- 
bonpointtal megáldott orvos itt a vezelő, minden 
beteget más orvos kezel, laboránsnők segítenek. 
Külön műhelyben öt-hat technikus remek mii- 
fogakat, egész fogsorokat, koronákat koszit. Na­
ponta 18—20 aranyfogat csinálnak és legalább 
négy müfogsorL

Kórtermek mellett visz az ntunk. Gyönyörű, 
tiszta, egészséges szobák, két ággyal. Csend. A 
betegek mind mosolyogva fogadják az igazgató­
főorvost, még azok is, akiket hat órával ezelőtt 
operáltak-

*
Közvetlen kapcsolat van a rendelőintézet és 

az uj kórház között. Az összekötő folyósön fel- j 
tűnnek a Szent Vlnce-rend jóságos apácái. Be­
tegszobák ket, három, öl ággyal. Tisztaság. Az j 
ágyak mellett mindenüll Telefon Hírmondó. A 
belegek fájdalmát megenyhiti a muzsika, a fel-1 
olvasások.

Minden traktusban négy modern fürdőszoba. I 
Végig a folyosókon kellemes meleg. Itt nemi 
lehet megfázni. A teakonyhák vitrinjeiben a ieg-

A Rákóczi-ut szélessége: 84 m., ebből 6—0 m. járda. A 2 2  m. széles úttestből a villamos 
elfoglal körülbelül 6 ni, szélességet. A zavartalan u. est a vágányok két oldatán 7—7 ni. Az 
árkádok alatt kiszélesedik az ut: 6—6, azaz 12 m.-rel, ezzel szemben ugyanott a perron-
sziget ékelődik be, ami 12 m. széles. Az ivek alatt a pillérek közötti tiszta távolság 10 m.,
tehát kedvezőbb a helyzet, mint a Rákóczi-ut on. A jármüveknek ugyan előzni nem lehet, de 
a közeli utkeresztezés miatt ez úgyis lehetetlen. A Ráikóczi-uti árkádok alatt a járda széles­
sége 6 m. Az áthidalás után az ut 56 m. es térré szélesedik ki. Itt a kétoldali járdák 11 m.-re 
bővülnek. A középületek homlokzatai előtt 12 -20 m.-ig változik a járda szélessége. A szín­
ház mögötti utca 12 m. széles, 150 m. hosszú 60 autó számára férőhellyel, továd>bi garagi- 
rozáis az egyetemi épületek között). A kisebbik középület mögötti utca 12 m. széles és 00 m. 
hosszú. Az egyes szigetpeZronok hosszúsága mind meghaladja a 4 5  m.-t, szélessége meg a há­
rom métert. A körutakon 10—10 m. a megállók járdaszigeteitől jobbra, balra a tiszta ut- 
vonalszétessig.

Az Akadémia telkének alapterülete: 1698 négyzetméter. Ezzel szemben az uj középület
«tápterülete: 1307 négyzetméter lenné. A Fehér Hattyú-telek: 2100 négyzetméter, ennek meg­
felelően az újonnan beépíthető terület: 1910 négyzetméter.

Az Akadémia telke és a Fehér Hattyú-telek utcafrontja 120 m. volt és 156 m. lenne.
A színház előtti járdaferület 1270 négyzetméter, középület előtti járda 1060 négyzetméter, 

középületek körüli és a tér összes járda felülete 4917 négyzetméter. Két négyzetméterre öt em­
bert számítva, több mint 12.000 ember befogad 'sóra képes. A tér egész területe: 8540 négyzet­
méter, 1810 négyzetméterrel nagyobb, mint az Oktogon-tér, másfélszer akkora, mint a Calvin- 
tér.

A  v a s u t a s o k  f i l l é r n y í  t á m o g a t á s  n é lk ü l ,  s a j á t  a n y a g i  e r ő - 

f o r r á s a i k b ó l  é p í t e t t é k  f e l  h a t a l m a s  u j  g y ó g y in t é z e t ü k e t

szebb porcellánedények. Villanyra berendezett 
liften hozzák a párolgó, meleg ételeket. Gondos«® 
örködnek rajta, hogy minden beteg jó meleg ételi 
kapjon.

*
Világos, kedves hall következik, Ízléses fehér

garnitúrákkal. Benézünk egy betegszobába. Öl««  
vannak benne.

— Mi a baja? — kérdem az egyiktől. j ;
— Vakbeles vagyok. A javulás utján.
A másik december 11-én  esett keresztül e g t f  

súlyos gyomormüíéten. Már a rádiót hallgatja 
jókedvűen.

Minden emeleten van műtő. A folyosón r/gy 
fiatal nővel találkozunk. Hálásan, mosolyogva 
vesz búcsút az igazgató főorvostól, akit rajon­
gással vesz körül itt mindenki.

— Nagyon jól éreztem magam, köszönöm a 
jóságát — mondja a nő hálatelt szívvel. — Min­
dig szeretettel fogok az igazgató urra visszagon­
dolni.

A szemléül során minden szobába bekukkan­
tunk. Sehol még ilyen megelégedett, boldog be­
tegeket nem láttam. Az egyik így szól:

— Bizony még otthon sem kap©k olyan Jól és 
olyan sokat enni, mint itt,

*
Két-három operáció van naponta. Az Igazgató-

főorvos kora reggeliül késő estig permanemiá* 
bán. A legfőbb gondja az, hogy a betegek lelkir 
állapota jó legyen.

— A jó psziché sokat tesz — mondja —, fél
gyógyulást jelent. Épp olyan gyógyitóeszfcőz, 
mint a jó medecina.

Tizenhat apáca vigyáz a rendre, sok világi 
ápolóval. A halvánkéi betegszoba száznyolc be­
teg befogadására képes.

A hatalmas tanácsteremben még mindig ott 
a karácsonyfa. Itt szokták fogadni a belegek hoz­
zátartozóikat. Ebben az egy helyiségben van meg­
engedve a dohányzás. A szenvedélyes dohányo­
sok még mankóval is elvánszorognak Ide.

♦
Már a nagy laboratóriumban vagyunk. Itt ké­

szülnek a Wusscrmann-vizsgálatok. Tökéletes • 
laboratórium berendezése. Az egyik szobában itt 
dolgozik Pertik tanár öreg szolgája, aki már úgy 
ért mindenhez, mintha maga is orvos volna.

A kórszövettani intézet berendezése is telje­
sen európai. Fagyasztószekrény, laboratórium rák 
megállapítására. Nem lehet elképzelni sem olyan 
orvostechnikai eszközt, ami itt hiányzik.

*
A Röntgen-intézet valódi látványosság. A vas­

alások KöiUgen-labornióriutna a második helyen 
áll Magyarországon. Most terjeszkedik Is. N é g y  n j

szobát csatolnak a Kóutgcu-iuieacUiaaj jaj gé­
pekkel, uj felszereléssel. ,.;j( | ,,

A kórháznak iáját jéggyára van. Naponta 6ÖÖ
kg. jeget csinálnak, elektromos kompresszióval.

Benézünk a gépházba is. A gépmester büsz­
kén magyarázza, hogy az egész épületet gőzzel 
fütik. Az összes csövekben 65 fokos melegvig 
cirkulál.

A gyógyszertár őt teremből áll. Naponta 
1400—1500 bejáró betegnek készítenek itt gyógy­
szereket. Van egy remek ortopédmühely, kitűnő 
gőzmosóda.

A konyha és a betegek kiszolgálása olyan, 
hogy tanulni jöhetnének ide a főváros összes 
kórházaiból. Tizenkétféle dielát készítenek a 
konyhában, az ételek — megkóstoltam őket — 
nagyszerűek, ízletesek és ami a legfőbb — úgy 
szervírozzák őket, hogy a betegek el vannak ra­
gadtatva. Melegítő kocsikban viszik az ételeket 
alpakka-edényben betegenként külön-külön tá­
lalva a kórtermekbe, aliol már várják a kocsikat 
a jó apácák fehnelegitett porceliánlányérokkal. 
így azután minden beteg élvezhető, kitűnő 
koszihoz jut. Negyven perc alatt 140 beteg meg­
kapja az ebédjét, vagy vacsoráját. Nincs is pa­
nasz sohasem. Nagy előnye az itteni rendszer­
nek az is, hogy egészen egyszerű emberek meg­
tanulnak itt enni, rendesen késsel, villával bánná, 
kultúrát szívnak magukba.

*
Huszonhat osztálya van a vasutasok kórházá­

nak, melyben több mint nyolcvan orvos teljesít 
szolgálatot. Az uj kórház, amely a magyar köz- 
egészségügyet jelentős lépéssel viszi előre, olyan 
szép alkotás, amely megérdemli, hogy felfigyel­
jenek rá. Létrejöttében nagy érdeme van Lázár 
Lászlónak, a MÁV általános igazgatási főosz­
tálya vezetőjének, Vidra Gergely osztályfőnök­
nek, Tüske Jenő főfelügyelőnek.

És a:s igazgató-főorvosnak, Pásztor Sándor 
dr.-nak, aki valóban emberfeletti munkával, szi­
gorral és buzgalommal arra törekizik, hogy a 
vasutasok büszkék legyenek erre a szanató­
riumukra, mert nem kórház ez.

Nem is szanatórium.
Otthon.
a 0 4  i


